

文明乡风浸润乡村“百变”生活

——丰县师寨镇魏堂村“小积分”换出基层治理新格局

本报记者 雷英



村民用积分兑换生活用品。本报记者 谭歌 摄

漫步在丰县师寨镇魏堂村，粉墙黛瓦的民居错落有致，蜿蜒的彩虹步道两旁花木繁茂，村民闲话家常，院落里竹篱围花、瓜果飘香，处处洋溢着恬静与祥和。这幅宜居宜业的美丽乡村图景，源于魏堂村对文明乡风的深耕。

近年来，魏堂村通过党员示范引领，创新建立长效治理机制，探索出一条以“积分治理激活人心、移风易俗涵养新风、文化传承凝聚民心”为核心的基层善治之路。先后荣获省级美丽宜居示范村、第七届“全国文明村”等荣誉称号，让乡村振兴既有了“面子”，更夯实了“里子”。

积分赋能 兑出乡村治理“大格局”

“参与垃圾分类得15分，成功调解邻里纠纷加20分……”在村民魏金山的“文明积分账户”中，积累的1860分换来了实用的电饭煲。

据介绍，魏堂村自2022年起创新推行家庭文明积分制，将环境整治、孝老爱亲、移风易俗等32项具体行为量化为可操作的积分指标。通过“线上小程序+线下实体卡”双轨运行，构建起“行为可追溯、效果可量化、贡献可兑换”的治理新闭环。

为激发村民参与热情，村委会设立专项基金，配套“积分榜”公示、季度表彰、“文明家庭”优先承包集体项目等激励机制。数据显示，积分制推行后，村民参与环境整治的积极性从35%跃升至95%。三年来，村内矛盾纠纷调解成功率达100%，“好婆媳”等评选参与率超85%，实现了从“干部干、群众看”到“群众争着干、一起管”的深刻转变。这套行之有效的“积分制+”治理模式，也已获评江苏省社区社会组织优秀案例。

■徐州新实践 | 乡村振兴·一线看亮点

本报讯（记者 李薇薇 通讯员 王爱菊 范洪香）11月的沛县凉意渐深，栖山镇中科种植家庭农场的千亩西蓝花田里，却是一派热火朝天的丰收景象。饱满紧实的花球簇拥成片，在初冬的阳光下泛着翠绿的光泽。村民们穿梭田间，动作娴熟地将一个个西蓝花采摘、分拣、装筐，准备发往全国各地。

这是栖山镇农业产业结构调整的一个缩影，从过去“一亩千元”的传统粮食种植，转向如今“亩均近万元”的特色蔬菜产业，西蓝花正成为乡村振兴路上名副其实的“富民花”。

作为当地农业产业化重点经营主体，中科农场深耕特色种植多年，流转土地4000余亩，形成以西蓝花、牛蒡、洋葱为主导的规模化种植格局。农场依托栖山镇沙壤土质优势，精准把控种植时序，7月育苗、8月定植，规模化种植西蓝花1000余亩，每亩定植3300至3500株。为保障品质，农场精选“美青”“冬音”“耐寒优秀”等优质品种，从播种、施肥到病虫害防治全程推行标准化管控，让

本报讯（记者 吴云）一本闲置的书籍，能换一袋水灵的时鲜蔬菜；一次随机的盲盒抽取，或可邂逅心念已久的好书。初冬的鼓楼区，一场场名为“书菜计划”的全民阅读活动悄然展开，让旧书在邻里之间流转、在新家重获生命，也让新鲜的蔬菜携着淡淡墨香，走入千家万户——精神食粮与物质食粮，在这一刻温暖相融。

翠色欲滴的莴苣、饱满圆润的萝卜、沾着泥土香的土豆，整齐码放在一起；旁边是分门别类排列的文学经典、科普读物与儿童绘本。这不是超市，也不是书店，而是11月14日鼓楼区铜沛街道在云玺中心开展“以书换蔬”活动现场的一幕。这场富有巧思的文明邀约，让居民在分享知识的同时，也收获到了实实在在的生活滋味。

“我拿一本旧书换了一个新书盲盒，打开那一刻太惊喜了，竟然是孩子一直想读的《昆虫记》！”居民王先生手捧刚刚拆出的书，脸上笑意盈盈，迫不及待地与邻居们分享这份喜悦。在他身边，盲盒专区人头攒动，成为全场最受欢迎的“打卡点”。贴着“青菜款”“萝卜款”等趣味标签的盲盒，分别对应小说散文、经典名著等类别，静候新主人开启一段与书的美丽邂逅。而在“以书换蔬”公益区，也有不少居民手捧闲置图书，排队换取新鲜的蔬菜礼包。

连日来，在鼓楼区委宣传部的组织

漫步在丰县师寨镇魏堂村，粉墙黛瓦的民居错落有致，蜿蜒的彩虹步道两旁花木繁茂，村民闲话家常，院落里竹篱围花、瓜果飘香，处处洋溢着恬静与祥和。这幅宜居宜业的美丽乡村图景，源于魏堂村对文明乡风的深耕。

近年来，魏堂村通过党员示范引领，创新建立长效治理机制，探索出一条以“积分治理激活人心、移风易俗涵养新风、文化传承凝聚民心”为核心的基层善治之路。先后荣获省级美丽宜居示范村、第七届“全国文明村”等荣誉称号，让乡村振兴既有了“面子”，更夯实了“里子”。

积分赋能 兑出乡村治理“大格局”

“参与垃圾分类得15分，成功调解邻里纠纷加20分……”在村民魏金山的“文明积分账户”中，积累的1860分换来了实用的电饭煲。

据介绍，魏堂村自2022年起创新推行家庭文明积分制，将环境整治、孝老爱亲、移风易俗等32项具体行为量化为可操作的积分指标。通过“线上小程序+线下实体卡”双轨运行，构建起“行为可追溯、效果可量化、贡献可兑换”的治理新闭环。

为激发村民参与热情，村委会设立专项基金，配套“积分榜”公示、季度表彰、“文明家庭”优先承包集体项目等激励机制。数据显示，积分制推行后，村民参与环境整治的积极性从35%跃升至95%。三年来，村内矛盾纠纷调解成功率达100%，“好婆媳”等评选参与率超85%，实现了从“干部干、群众看”到“群众争着干、一起管”的深刻转变。这套行之有效的“积分制+”治理模式，也已获评江苏省社区社会组织优秀案例。

■徐州新实践 | 乡村振兴·一线看亮点

本报讯（记者 李薇薇 通讯员 王爱菊 范洪香）11月的沛县凉意渐深，栖山镇中科种植家庭农场的千亩西蓝花田里，却是一派热火朝天的丰收景象。饱满紧实的花球簇拥成片，在初冬的阳光下泛着翠绿的光泽。村民们穿梭田间，动作娴熟地将一个个西蓝花采摘、分拣、装筐，准备发往全国各地。

这是栖山镇农业产业结构调整的一个缩影，从过去“一亩千元”的传统粮食种植，转向如今“亩均近万元”的特色蔬菜产业，西蓝花正成为乡村振兴路上名副其实的“富民花”。

作为当地农业产业化重点经营主体，中科农场深耕特色种植多年，流转土地4000余亩，形成以西蓝花、牛蒡、洋葱为主导的规模化种植格局。农场依托栖山镇沙壤土质优势，精准把控种植时序，7月育苗、8月定植，规模化种植西蓝花1000余亩，每亩定植3300至3500株。为保障品质，农场精选“美青”“冬音”“耐寒优秀”等优质品种，从播种、施肥到病虫害防治全程推行标准化管控，让

翠色欲滴的莴苣、饱满圆润的萝卜、沾着泥土香的土豆，整齐码放在一起；旁边是分门别类排列的文学经典、科普读物与儿童绘本。这不是超市，也不是书店，而是11月14日鼓楼区铜沛街道在云玺中心开展“以书换蔬”活动现场的一幕。这场富有巧思的文明邀约，让居民在分享知识的同时，也收获到了实实在在的生活滋味。

“我拿一本旧书换了一个新书盲盒，打开那一刻太惊喜了，竟然是孩子一直想读的《昆虫记》！”居民王先生手捧刚刚拆出的书，脸上笑意盈盈，迫不及待地与邻居们分享这份喜悦。在他身边，盲盒专区人头攒动，成为全场最受欢迎的“打卡点”。贴着“青菜款”“萝卜款”等趣味标签的盲盒，分别对应小说散文、经典名著等类别，静候新主人开启一段与书的美丽邂逅。而在“以书换蔬”公益区，也有不少居民手捧闲置图书，排队换取新鲜的蔬菜礼包。

连日来，在鼓楼区委宣传部的组织

余场，参与群众超2万人次。优化后的图书室、书画室、舞蹈室、残疾人之家等功能空间，与常态化开展的志愿服务相结合，共同丰盈着村民的精神世界。

民生为本 党建引领诠释“治理温度”

魏堂村的蝶变，离不开党建引领这一“红色引擎”。党支部书记董诚记总是随身带着笔记本，在“固定走访日”倾听民声，与村干部一同巡查街巷，及时记录并解决群众诉求。在他带动下，志愿者服务队扮靓家园，“三老”人员化解矛盾，实现了五年信访零记录的和谐局面。

村里始终秉持民生为本的发展理念，持续完善公共设施。污水处理设施、垃圾转运系统守护生态环境；卫生服务室提供基本医疗保障；党群服务、养老和幼教“三个中心”构成全方位服务网络。已投入运营的老年食堂，为本村34名特殊困难老年人提供助餐、助乐、助医服务，并将温暖延伸至周边经济薄弱村。

从“被动应对”到“主动服务”，从“单打独斗”到“全民共建”，魏堂村探索出了一条独具特色的基层治理之路。董诚记说：“全国文明村的最高荣誉，就是村民脸上发自内心的笑容。我们要让文明成为魏堂人的集体潜意识，让乡村振兴既有鳞次栉比的新房，更有丰盈充实的心房。”

如今的魏堂村，正以其生动的实践印证：精神文明建设绝非“表面装饰”，而是激活乡村内生动力的“核心引擎”，绘就出一幅宜居宜业、和美幸福的乡村新图景。

沃野文明风

“师傅，请喝茶！”近日，邳州市邳城镇北村党群服务中心内，一场古朴而庄重的拜师仪式正在举行。5名基层医务工作者向邳州市中医院的3位资深老师呈上拜师帖、躬身奉茶。

这一幕，标志着邳州市中医院援建的首个乡镇“医站式服务中心”中医师传承班正式启动，岐黄薪火在乡村点燃。

师承落地，破解基层难题

这一创新举措，源于驻村第一书记石荣亭的推动。

2024年，来自邳州市中医院的石荣亭担任城北村第一书记后，发现村民看中医不便，他向院领导汇报，促成医院援建首个乡镇“医站式服务中心”，并将成熟的“中医师传承班”模式引入乡村。

“我们希望通过师带徒，为乡村培养留得住的中医人才。”石荣亭介绍，传承班是响应省委乡村振兴战略、补齐农村医疗短板的具体行动。学员完成3年“传帮带”学习并考核合格后，即可报考中医执业医师，从而具备执业资格，服务基层。这实现了人才的本土化培养，让“村民家门口看上好中医”成为现实。

“我从小就对中医充满了向往，现在能拜中医院的专家为师，系统学习，感觉儿时的梦想正在一步步实现。”学徒王鸿伟激动地表示，他将珍惜这来之不易的机会，努力成为一名优秀的乡村中医。

跟师义诊，服务教学相长

10月14日清晨，城北村“医站式服务中心”已有多位老人排队候诊。8点30分，邳州市中医院主任医师沙跃带着新徒李晴、王鸿伟准时开诊。在看诊前，两位学徒恭敬地向老师行拜师礼，随后投入紧张的义诊学习中。

“我这腿疼得厉害，打针也不管用。”63岁的王大爷向医生求助。沙跃仔细望闻问切后，诊断其为风湿病，并现场为王大爷进行针灸治疗。片刻后，王大爷感觉疼痛明显缓解，他欣喜地说：“这针灸真管用！以前去市里看病，来回得大半天，现在专家到了家门口，真是太方便了！”

诊疗中，沙跃一边为患者把脉，一边向徒弟讲解辨证要点。他从患者的脉象、舌苔、气色，到具体的针法、穴位选取，都逐一剖析、细致致教，将抽象的医理融入具体的临床实践之中。“这种义诊，既服务了百姓，也培养了人才。”沙跃表示，我们希望通过“传帮带”模式，让中医的种子在基层生根发芽，焕发出时代所需的生机与活力。

据了解，城北村及周边6个行政村老龄化严重，长期面临“中医人才引不进、留不住”的困境。师承班的开设正是破解这一难题的创新之举，通过培养本土中医人才，让村民实现“小病不出村、慢病有调理”。

自2025年3月“医站式服务中心”开诊以来，该中心定期组织徐州省市第一人民医院及邳州市中医院医务人员下乡义诊，开展健康宣教，让群众在家门口就能享受优质医疗服务。

产业联动，赋能乡村振兴

医疗援建守护健康，产业帮扶强村富民。

在城北村，原本一片闲置的村集体土地上，两座自动化温室大棚拔地而起。步入棚内，生机盎然，色彩缤纷的小番茄已长至鸽蛋大小，串串果实掩映在绿叶之间，黄的晶莹，粉的娇艳，令人垂涎欲滴。

“这两个大棚是市中医院与村里联建的，占地近10亩，预计亩产6000多斤，能为村集体增收60万元以上。”石荣亭介绍。后期，这里还将建设蒙古包、养殖场等设施，打造一个集观光、采摘、休闲、就餐于一体的综合性乡村旅游项目，不仅能增强村集体的“造血”功能，也能带动村民在家门口就业。

近年来，邳州市中医院先后获得“华医奖·2024全国百佳医院”等荣誉称号，同时在医疗服务、学科建设、科研创新等方面有了充足的进步，为邳州高质量医疗事业发展贡献了力量。

展望前路，邳州市中医院党委书记沙良伟表示：“医院将继续秉持服务社会、回馈人民的宗旨，不断强化对外联系与交流合作，积极统筹和引入各方有利资源与平台，进一步扩大医院在区域内的综合影响力、技术辐射力和品牌美誉度。”

从庄重的拜师礼到细致的望闻问切，从闲置土地的蝶变到富民产业的萌芽，邳州市中医院通过“医疗下沉”与“产业赋能”双轮驱动，将岐黄薪火播撒在乡村沃土，为乡村振兴注入坚实力量。

田间地头成为“第二课堂”

铜山区郑集镇趣味采摘活动引导孩子收获知识与成长

本报讯（记者 胡明慧 通讯员 子夏）为丰富青少年课余生活，提升学生的劳动素养与实践能力，11月15日，铜山区郑集镇关工委联合团委、妇联、文体站、新时代文明实践站，共同开展了一场以“快乐采摘，西蓝花香”为主题的趣味采摘活动。

据鼓楼区委宣传部工作人员李雪介绍，本次活动以“书籍即精神食粮”为创意原点，将图书与蔬菜巧妙结合，既降低了大众接触阅读的门槛，也为实体书店和社区书屋注入了新活力，进一步营造“全民阅读、书香鼓楼”的氛围。活动现场设有“书菜计划”主题的易拉宝展架，居民可签名打卡、拍照留念，并领取全民阅读宣传资料。

冬者岁之余，正是读书时。鼓楼区“书菜计划”全民阅读活动仍在继续中。目前累计回收图书546本，兑换新书盲盒312个，发出蔬菜184斤。下一步，鼓楼区将持续创新活动形式，让书香飘进更多家庭，真正使“爱读书、读好书、善读书”的理念在基层生根发芽。

冬者岁之余，正是读书时。鼓楼区“书菜计划”全民阅读活动仍在继续中。目前累计回收图书546本，兑换新书盲盒312